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1．胡锦涛同志曾强调：要把开展学习实践科学发展观活动的成功经验和有效做法运用到经常性工作中去，不断提高党的建设科学化水平，开创中国特色社会主义事业新局面。下列理论对“开创中国特色社会主义事业”影响最大的是(　　)

A．三民主义　　　　　　
B．毛泽东思想
C．邓小平理论 
D．科学发展观
【答案】　C
【解析】　邓小平理论回答了“什么是社会主义，怎样建设社会主义”的问题即建设中国特色社会主义理论。
2．传统观念认为，市场经济是资本主义特有的东西，计划经济才是社会主义经济的基本特征。突破这一思想束缚的有(　　)

①1960年调整国民经济的“八字方针”
②“文革”期间邓小平全面整顿
③邓小平南方谈话
④中共“十四大”决策
A．①②③④ 
B．①②
C．③④ 
D．②③④
【答案】　C
【解析】　1992年，邓小平南方谈话关于计划和市场不是社会主义和资本主义的本质区别等内容，解放了人们的思想。之后召开的中共“十四大”则进一步确立了经济体制改革的目标是建立社会主义市场经济体制。
3．邓小平理论是在继承和发展毛泽东思想、集中全党全国人民智慧的基础上创立的。在新的历史时期，邓小平理论的发展性主要体现在(　　)

A．实事求是的思想原则
B．马克思主义基本原理与中国国情的结合
C．改革开放的伟大决策
D．满足人民对于经济文化迅速发展的需要
【答案】　C
【解析】　A、B、D三项在毛泽东思想中就已经有精辟的论述，而改革开放的伟大决策是毛泽东思想没有涉及的，是对毛泽东思想的发展。
4．(2014·扬州中学)邓小平在南方谈话中指出“社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果”。在这一思想指导下，我国进行的成功探索是(　　)

A．发展外向型经济
B．引进西方先进技术
C．进行城市经济体制改革
D．建立社会主义市场经济体制
【答案】　D
【解析】　联系已学知识可知“邓小平在南方谈话”是在1992年，而A、C均是在十一届三中全会后的探索，不合题意，排除；B准确地说在洋务运动时期就开始学习西方的先进技术，与时间不合；在这次谈话中，邓小平提出计划经济不等于社会主义，市场经济不等于资本主义，而在1992年中国共产党第十四次全国代表大会上明确指出，从此我国开始了建立社会主义市场经济体制的大胆探索。故选D。
5．2013年10月31日上午，吉林省松原市前郭县先后发生5.5级、5.0级地震，东北三省主要城市均有较强震感，下午，吉林省委书记王儒林、省长巴音朝鲁来到省地震局，对全省防震减灾工作进行调度。这反映了“三个代表”重要思想哪个方面的内容(　　)

A．代表中国先进生产力
B．代表中国先进文化
C．代表中国最广大人民的根本利益
D．代表社会主义发展方向
【答案】　C
【解析】　本题考查材料解析能力。从材料中“保护人民生命财产”等信息可以判断，这体现了中国共产党始终代表中国最广大人民的根本利益。
6．阅读下列材料：

材料一　右可以葬送社会主义，“左”也可以葬送社会主义。中国要警惕右，但主要是防“左”。
——《邓小平文选》第三卷
材料二　我们不要资本主义，但是我们也不要贫穷的社会主义，我们要发达的、生产力发展的、使国家富强的社会主义。
——邓小平
材料三　不断发展先进生产力和先进文化，归根结底都是为了满足人民群众日益增长的物质文化生活需要，不断实现最广大人民的根本利益。
——江泽民
请回答：

(1)阅读材料一，指出邓小平理论的历史依据。

(2)阅读材料二，结合所学知识回答，社会主义的本质是什么？

(3)据材料三回答，以江泽民为核心的第三代领导集体提出的“三个代表”重要思想从理论上解决了什么重大问题？

【答案】　(1)中国革命和社会主义建设时期的经验教训，尤其是对“左”倾错误的深刻认识。(2)社会主义的本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。(3)解决的重大问题：“建设一个什么样的党和怎样建设党”的重大问题。
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1．下列各项是邓小平讲话的摘要，按时间顺序排列正确的是(　　)

①“建设有中国特色的社会主义”
②“解放思想，实事求是，团结一致向前看”
③“胆子要大一点，步子要快一点”
④“一个中心，两个基本点”
A．①②③④ 
B．②③④①
C．②①④③ 
D．④①②③
【答案】　C
【解析】　①在1982年中共十二大上提出；②在1978年十一届三中全会上提出；③在1992年南方讲话时提出；④在1987年中共十三大上提出。正确排列为C项。
2．1985年8月28日，邓小平在会见外宾时说：社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也没有完全搞清楚。可能列宁的思路比较好，搞了个新经济政策，但是后来苏联的模式僵化了。邓小平主要想说明(　　)

A．斯大林模式完全是一种僵化的模式
B．新经济政策是社会主义发展的最好模式
C．社会主义发展没有唯一的模式，应探索适合自己国情的发展模式
D．中国已经找到了社会主义发展的最好模式
【答案】　C
【解析】　从“社会主义究竟是什么样子，苏联搞了很多年，也没有完全搞清楚”可以看出社会主义发展没有唯一的模式；列宁思路比较好但后来苏联模式僵化了，说明应探索适合自己国情的发展模式。故选C项。斯大林模式在初期有积极作用，到后来逐渐僵化，排除A项；列宁的新经济政策，利用市场关系来扩大生产，实践证明是向社会主义过渡的正确途径，但不能说是社会主义发展的最好模式，排除B项；1985年中国才刚开始经济体制改革不久，排除D项。
3．毛泽东：“为人民服务”；邓小平：“我是中国人民的儿子，我的一切都是为了我的祖国和人民”；江泽民：“坚持立党为公，执政为民，坚持以人民群众为本，必须实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。”材料体现的共同本质思想是

(　　)

A．提高党和国家的执政能力
B．代表最广大人民的根本利益
C．中国共产党人集体智慧的结晶
D．一脉相承而且与时俱进
【答案】　B
【解析】　解答本题的关键是理解三位伟人所说的话语蕴涵的本质特征。A项只符合江泽民的谈话，C项是对马克思主义中国化理论成果的认识，D项是三大理论成果的内在联系，只有B项是三者共同的本质思想。
4．下列四张纪念邮票以党的全国代表大会为主题，其关键词表述最恰当的一组是(　　)
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A．经济建设　国企改革　市场经济　基层民主
B．主要矛盾　走自己的路　市场经济　邓小平理论
C．主要矛盾　改革开放　计划经济　一国两制
D．建设社会主义　中国特色　初级阶段　科学发展
【答案】　B
【解析】　考查党的主要思想的演变。八大正确地指出了主要矛盾及主要任务；十二大强调走自己的路；十四大提出改革的目标是建立社会主义市场经济体制；十五大确立邓小平理论为党的指导思想。
5．长株潭一体化的设想已有多年，解放后不久就有人提议建立“毛泽东城”，改革开放后积极推行一体化建设，倡导“融城”，“十七大”后，最终被国家确立为资源节约型和环境友好型社会试验区。“两型社会”的理念突出体现了(　　)

A．毛泽东思想 
B．邓小平理论
C．“三个代表”重要思想 
D．科学的发展观
【答案】　D
【解析】　从“资源节约型和环境友好型社会”来看明显符合科学的发展观，故选D。
6．阅读下列材料：

材料一　社会主义与市场经济之间不存在根本矛盾。  问题是用什么方法才能更有力地发展社会生产力？
——1985年《社会主义与市场经济不存在根本矛盾》
材料二　为什么一谈市场就说是资本主义，只有计划才是社会主义吗？计划和市场都是方法嘛。只要对发展生产力有好处，就可以利用它为社会主义服务，就是社会主义的；为资本主义服务，就是资本主义的。
——1987年《计划和市场都是发展生产力的方法》
材料三　我们必须从理论上搞懂，资本主义与社会主义的区分不在于计划还是市场这样的问题。社会主义也有市场经济，资本主义也有计划经济。
——1990年《善于利用时机解决发展问题》
材料四　它第一次比较系统地初步回答了中国社会主义的发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、外部条件、政治保证、战略部署、党的领导和依靠力量以及祖国统一等一系列基本问题。
——江泽民在中国共产党十五大上的报告
请回答：

(1)据材料一和材料二总结文中包含的基本思想是什么？材料三对此又有何发展？这一发展说明了什么问题？

(2)据以上材料指出，邓小平上述言论与中共十一届三中全会方针是否一致？为什么？

(3)根据上述材料，可以看出材料四江泽民讲话中的“它”是指什么思想理论？江泽民强调这一思想理论具有什么历史地位？

【答案】　(1)否定以计划与市场作为区分是否是社会主义的标准，初步提出用市场方法发展社会主义生产力。发展：明确提出社会主义与资本主义的区别不在于市场与计划，社会主义的本质是解放生产力。说明邓小平社会主义建设理论在实践中得到发展。

(2)一致。因为符合以经济建设为中心的目标。

(3)是指邓小平理论。成为社会主义建设时期全方位的指导思想。
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